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НЕІНСТИТУЦІЙНИЙ ТЕАТР 

ЯК ІНСТРУМЕНТ КУЛЬТУРНОЇ ДИПЛОМАТІЇ  

В УКРАЇНСЬКО-ПОЛЬСЬКОМУ ДІАЛОЗІ 

Сукупність репрезентативних офіційних акцій, які переконливо 

представляють інформацію про державу, позначені культурною дипломатією. 

Вона, у свою чергу, належить до публічної дипломатії, яка має інші напрями: 

економічна, експертна, науково-освітня, цифрова, спортивна, кулінарна. Чільне 

місце у таких процесах займає пропаганда загальнолюдських цінностей, 

представлення локальних особливостей етносу і сучасних культурно-

мистецьких надбань країни, які в цілому становлять «м’яку силу» – ненав’язливе 

проникнення ідеології однієї держави у буття іншої.  

Культурна дипломатія є інструментом «м’якої сили», прояви якої були 

притаманні давнім цивілізаціям і розвинулися у сучасному співіснуванні держав. 

Запровадження терміну культурна дипломатія та її розвиток у міждержавних 

стосунках відбулися після ІІ світової війни. Це була спроба пошуку 

взаєморозуміння соціуму в нових політичних обставинах на фоні глобального 

перерозподілу впливів домінуючих держав. На думку М. Каммінгса, культурна 

дипломатія – це «обмін думками, інформацією, переконаннями та іншими 

аспектами культури з метою зміцнення взаєморозуміння» [6, 1]. 

Підвалиною новітньої культурної дипломатії є неоліберальна концепція 

Дж. Ная, який співставив неореалістичну «тверду силу» із протилежною 

сукупністю чинників, які назвав «м’якою силою», що полягає у здатності 

впливати на формування вподобань та інтересів реципієнтів [9, 5]. На поведінку 
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людини можна впливати трьома способами: загрозою примусу, мотивацією або 

зобов’язаннями, які впливають на інших, щоб ті хотіли те, чого бажає збудник 

такої активності.  

Із теорії міжнародних відносин відомо про декілька ключових підходів до 

розуміння сенсу культурної дипломатії: на основі реалізму, неореалізму, 

лібералізму та неолібералізму. Варто зазначити, що ліберальний ідеалізм 

замінює реалістичну категорію конфлікту на прагнення держав до мирного 

співіснування, яке сприяє ефективній співпраці. 

Встановлення міжнародних зв’язків не є прерогативою структур влади. 

Такі контакти можуть налагоджуватися завдяки неурядовим, неінституційним 

організаціям чи окремим особам приватно. Але необхідно пам’ятати, що 

дипломатичні відносини є інструментом, який узалежнений від політичної 

позиції уряду країни, який має свої погляди і зацікавлення у пошуку компромісів 

та взаєморозуміння.  

Універсально прийнятним, а, отже, цінним продуктом у культурній 

дипломатії є мистецтво, зокрема візуальне і сценічне. У міжнародному 

культурному діалозі театр займає особливе місце серед інших видів мистецтва. 

Однак його значення досі належно не оцінене критиками і не вивчене 

культурологами. Дійство на сцені, як і сюжет у літературному творі чи 

художньому полотні, є прямою або переосмисленою автором рефлексією на 

реальні події будь-якої галузі людської діяльності. Вочевидь, театралізовані 

інтерпретації дійсності притаманні усім етносам планети. Завдяки невербальним 

комунікативним засобам, що у разі потреби посилюються словом, можливо 

досягнути початкових форм порозуміння і, як наслідок, розвинути 

конструктивний діалог.  

Розвиток театрально-сценічного мистецтва властивий для більшості 

народів. Україна та Польща не є винятками, оскільки зберегли характерні 

особливості театрального мистецтва і сформували традицію взаємного 

культурного діалога.  



 

 

219 

 

Автором тез вже опубліковано перші результати вивчення українсько-

польського діалога на основі театральних практик [2, 25–28; 3, 142–144; 4, 26–28]. 

Аналіз сайтів інституційних театрів України та Польщі засвідчує, що у них 

недостатньо виразно відображено міжнародний діалог, і як наслідок –

встановлені українсько-польські контакти. Тому про їхню активну участь 

у зміцненні міжнародних культурно-мистецьких зв’язків на рівні офіційної 

урядової дипломатії не доводиться говорити ствердно. Утім помітна жвава 

діяльність недержавних театрів, які без зайвих бюрократичних дозволів успішно 

налагоджують прямі міжнародні контакти, чим перманентно стимулюють та 

будують культурний діалог. Таким чином, висувається гіпотеза, що 

міжнародний культурний діалог неінституційні театри посилюють ефективніше, 

ніж державні установи цієї ж галузі. 

Дослідники культурної дипломатії П. Гофф [8], Дж. Най [9; 10; 11, 8–9], 

Д. Фослер-Люсьє [7, 11–23] та ін. у своїх працях вже довели важливість 

культурної дипломатії як інструмента впливу на добросусідські відносини між 

країнами. Популяризація культури країни-транслятора, її цінностей та активна 

міжнародна діяльність проявляється у формі «м’якої сили» (soft power), на 

відміну від жорстких економічних, політичних, мілітарних впливів. Варто 

погодитися з думкою Д. Стельовської, яка зауважує недолік такої форми діалогу 

щодо складності застосування кількісного методу дослідження і, як результат, – 

неможливість повноцінно окреслити інтенсивність цього явищa та прогнозувати 

послідовність дій «м’якої сили» [12, 50–72; 13, 177–188]. 

Виразним прикладом налагодження українсько-польської культурної 

дипломатії є підписання 29 жовтня 2017 р. офіційної угоди про міжнародну 

співпрацю між Центром Культурно-Мистецьких Ініціатив міста Львова та 

Центром Промоції Культури міста столиці Варшава [1]. У рамках програми цієї 

урочистої події було зіграно виставу-казку «Квіткова крамничка».  

Цей спектакль створено неінституційним творчим осередком – Львівським 

Авторським Драматичним (ЛАД) Театром «ScenA8» разом з учасниками 

едукаційної театральної лабораторії «СПІРОГРАФ». Уперше «Квіткова 
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крамничка» була зіграна у 2005 р. й відразу здобула хороші відгуки та престижні 

міжнародні нагороди [14]. Упродовж 5–6 квітня 2017 р. колектив взяв участь 

у Міжнародному фестивалі мистецтв у Рибнику (Республіка Польща). Серед 

представлених чотирнадцяти вистав «Квіткову крамничку» відзначено 

і професійним, і дитячим журі однією з найвищих нагород [5]. 

Цього ж року «Квіткову крамничку» побачив глядач Варшави. Театрознавці 

позитивно відгукувалися про художню виразність дійових осіб, достойну актор-

ську гру, живописні костюми «квітів» й музичний супровід. Особливе схвалення 

професійної критики адресовано авторові твору. Сюжет вистави, доречні репліки, 

моделі поведінки у соціумі та конфліктні ситуації вдало проєктуються на 

дипломатичні відносини між державами, зокрема Європейської Унії.  

Упродовж кількох місяців щоденної праці учасники театральної 

лабораторії вдосконалювали акторську гру, колектив працював над текстом 

польською мовою. Глядач був приємно захоплений українським колективом, 

який грав виставу-казку також польською мовою. Такий культурно-

дипломатичний жест з боку «СПІРОГРАФА» був високо оцінений як 

господарями івенту, так і його гостями, що було яскраво помітно з реакції залу 

та високих оцінок театральних критиків.  

Репертуарний план ЛАД Театру «ScenA8» та едукаційної програми 

театральної лабораторії «СПІРОГРАФ» включили цю виставу в сезон 2021/2022 

рр. З метою дотримання заходів безпеки під час воєнного стану через 

повномасштабне вторгнення московитів на територію України колектив театру 

змушений був зняти виставу з афіші.  

Явище неурядових міжнародних контактів слабко досліджене. Вистава-

казка «Квіткова крамничка» едукаційної театральної лабораторії «СПІРОГРАФ» 

є лише одним із численних прикладів театрально-сценічних практик 

неінституційних театрів, які працюють задля зміцнення культурної дипломатії. 

Такі комунікативні форми дозволяють ствердити гіпотезу про важливість 

й ефективність неінституційних театрів у зростанні українсько-польського 

культурного діалога. 
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